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9. Цель практики: 

Целями учебной практики УП.02.01 Ведение бухгалтерского учета источников 
формирования активов организации являются формирование, закрепление, раз-

витие первоначальных практических навыков и компетенции по профилю соответствующей 
образовательной программы у обучающихся в рамках профессионального модуля под руко-
водством преподавателя по виду деятельности ПМ. 02 Ведение бухгалтерского учета ис-
точников формирования активов, выполнение работ по инвентаризации активов и финансо-
вых обязательств организации. 
Задачи практики: закрепление знаний, полученных при изучении общепрофессиональных 

дисциплин профессионального цикла и профессионального модуля ПМ. 02 Ведение бухгал-
терского учета источников формирования активов, выполнение работ по инвентаризации 
активов и финансовых обязательств организации; формирование у обучающихся первичных 
практических умений (приобретение практического опыта) в рамках освоения профессио-
нального модуля ПМ 02 Ведение бухгалтерского учета источников формирования активов, 
выполнение работ по инвентаризации активов и финансовых обязательств организации; 
ознакомление обучающихся с приемами, фактами хозяйственной жизни и способами вы-
полнения профессиональных функций, характерных для профессии «бухгалтер» и необхо-
димых для последующего овладения профессиональными компетенциями по избранной 
специальности. 

 
10. Место практики в структуре ОПОП по ППССЗ:  
Программа учебной практики является обязательным разделом программы подготовки спе-
циалистов среднего звена в соответствии с ФГОС СПО по специальности 38.02.01 Экономи-
ка и бухгалтерский учет (по отраслям), направлена на формирование, закрепление, разви-
тие практических навыков и соответствующих профессиональных компетенций. Учебная 
практика проводится по мере освоения студентами профессиональных компетенций в рам-
ках профессионального модуля: ПМ.02 «Ведение бухгалтерского учета источников форми-
рования активов, выполнение работ по инвентаризации активов и финансовых обязательств 
организации» 
 

 
11. Вид практики, способ и форма ее проведения 
Вид практики:  учебная 
Способ проведения практики: стационарная 

Реализуется полностью в форме практической подготовки.  
 
Формат проведения практики:  концентрированно. 

 
12. Планируемые результаты обучения при прохождении практики (компетенции, 
приобретаемый практический опыт, знания и умения), соотнесенные с планируемыми 
результатами освоения образовательной программы (компетенциями выпускников): 
 

Компетенция Планируемые результаты обучения 

Код Название 

ПК 2.1 

  

 

Формировать 
бухгалтерские 
проводки по 
учету источни-
ков активов 
организации 

знать:  

учет труда и его оплаты; 
учет удержаний из заработной платы работников; 
учет финансовых результатов и использования прибыли: 
учет финансовых результатов по обычным видам деятельности; 
учет финансовых результатов по прочим видам деятельности; 



на основе ра-
бочего плана 
счетов бухгал-
терского учета 

учет нераспределенной прибыли 
учет собственного капитала: 
учет уставного капитала; 
учет резервного капитала и целевого финансирования; 
учет кредитов и займов; 
 
уметь:  

рассчитывать заработную плату сотрудников;  
определять сумму удержаний из заработной платы сотрудников;  
определять финансовые результаты деятельности организации 
по основным видам деятельности;  
определять финансовые результаты деятельности организации 
по прочим видам деятельности;  
проводить учет нераспределенной прибыли;  
проводить учет собственного капитала;  
проводить учет уставного капитала;  
проводить учет резервного капитала и целевого финансирования;  
 проводить учет кредитов и займов; 
 
иметь практический опыт: ведения бухгалтерского учета источ-
ников формирования активов, выполнения работ по инвентариза-
ции активов и финансовых обязательств организации. 

13. Объем практики  

Общая трудоемкость учебной практики составляет: 1 неделя (36 часов). 
 
Формы промежуточной аттестации (по итогам практики) дифференцированный зачет 
(зачет с оценкой). 
 

14. Виды учебной работы  

Вид учебной работы 

Трудоемкость  

 
Всего 

По семестрам 

 
№ семестра 3 

 
 

часы часы практической 
подготовки 

Всего часов 36 36 36 

в том числе:    
Лекционные занятия (контактная 
работа) 

- - - 

Практические занятия (контактная 
работа) 

36 36 36 

Самостоятельная работа (в т.ч. 
подготовка отчетных документов) 

- - - 

Форма промежуточной аттестации 
(зачет, зачет с оценкой – 2 часа. / 
экзамен  – 6 часов.) 

2 2 - 

Итого: 38 38 36 

15. Содержание практики1  



п/п Разделы (этапы) практики Содержание раздела  

1. Учет заработной платы рассчитывать заработную плату сотрудников;  

определять сумму удержаний из заработной 

платы сотрудников;  
(индивидуальное задание) 

2. Учет финансовых результатов определять финансовые результаты деятель-

ности организации по основным видам дея-

тельности;  

определять финансовые результаты деятель-

ности организации по прочим видам деятельно-

сти;  

проводить учет нераспределенной прибыли 
(индивидуальное задание) 

3. Учет капитала проводить учет собственного капитала;  

проводить учет уставного капитала;  

проводить учет резервного капитала и целевого 
финансирования (индивидуальное задание) 

4. Учет кредитов и займов проводить учет кредитов и займов (индивиду-

альное задание) 

 
1 

При реализации практики частично в форме практической подготовки необходимо отметить (*) 

отдельные виды учебной работы, реализуемые в форме практической подготовки. 
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ПК 2.1  

 

1. Рассчитывать заработную плату сотрудников;  

определять сумму удержаний из заработной платы сотруд-
ников 

36 

3 

 

2. Определять финансовые результаты деятельности орга-

низации по основным видам деятельности;  

определять финансовые результаты деятельности органи-

зации по прочим видам деятельности;  

проводить учет нераспределенной прибыли 

3 

3. Проводить учет собственного капитала;  

проводить учет уставного капитала;  

проводить учет резервного капитала и целевого финанси-
рования 

3 

  4. Проводить учет кредитов и займов  3  
 

Объем часов (*) определяется по каждой позиции столбцов 4 и 9.  
 
Уровень освоения (**) проставляется напротив каждого вида работ в столбцах 6 и 10. 
Для характеристики уровня освоения вида работ используются следующие обозначения:  
2 - репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством);  
3 – продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач). 
  



 
16. Перечень учебной литературы, ресурсов сети «Интернет», необходимых 
для прохождения практики (список литературы оформляется в соответ-

ствии с требованиями ГОСТ и используется общая сквозная нумерация для 
всех видов источников) 

 
а) основная литература: 

№ 
п/п 

Источник 

1 
Бухгалтерский учет и отчетность: учебное пособие / коллектив авторов; под 
ред. Д.А. Ендовицкого. – Москва : КНОРУС, 2018. – 360 с 

2 
Бухгалтерский учет: учебник / Н.Г. Сапожникова. – Москва : КНОРУС, 2018. 
– 456 с. 

3 

Бухгалтерский финансовый учет : учебник / коллектив авторов; под ред. 
Н.Г. Сапожниковой .— Москва : ИНФРА-М, 2018 .— 503 с. 
 

4 
Бухгалтерский учет : учебник / Т.В. Дедова [и др.]; [под ред. Н.Г. Сапожнико-
вой]. – Воронеж : Издательский дом ВГУ, 2021. – 546 

5 

Ведение бухгалтерского учета источников формирования активов, выпол-
нения работ по инвентаризации активов и финансовых обязательств орга-
низации. Курс лекций: учебное пособие / Н.В. Ушакова и др.: под ред. Н.В. 
Ушаковой; Воронежский государственный университет. – Воронеж : Изда-
тельский дом ВГУ, 2023. - 130 с. 
 

 

б) дополнительная литература: 

№ 
п/п 

Источник 

1 

Кеворкова Ж.А. План и корреспонденция счетов бухгалтерского учета : Бо-
лее 10000 проводок / Ж.А. Кеворкова, Н.Г. Сапожникова, А.А. Савин. – 
Москва : Проспект, 2016. – 592 с. 

2 
Бухгалтерское дело : учебное пособие / Н.Г. Сапожникова, М.В. Ткачева. – 
Воронеж : Издательский дом ВГУ, 2021. – 123 с. 

3 

Лаврухина Т.А. Нормативное регулирование учета и контроля в РФ : учеб-
но-методическое пособие для вузов / Т.А. Лаврухина, Г.М. Юрьева – Воро-
неж : типография экономического факультета Воронежского государствен-
ного университета, 2019. – 101 с. 

  

  

 

в) информационные электронно-образовательные ресурсы (официальные ресур-
сы интернет)*: 
№ п/п Ресурс 

1.  

Национальный цифровой ресурс «РУКОНТ» (Генеральный директор М.В. 

Дягтерев, действующий на основании устава ООО «ЦКБ «БИБКОМ»): 

http://rucont.ru/  

Договор № ДС-208 от 01.02.2018 действует до 31.01.2021 г 
 

* Вначале указываются ЭБС, с которыми имеются договоры у ВГУ, затем откры-
тые электронно-образовательные ресурсы 

 



17. Информационные технологии, используемые при проведении практики, 
включая программное обеспечение и информационно-справочные системы 
(при необходимости) 

 
1. https://edu.vsu.ru/ – образовательный портал «Электронный университет 

ВГУ»/LMC Moodle 
2. ЭБС «Консультант студента» :http://www.studmedlib.ru/ 
3. Информационно-справочный портал Гарант. Режим доступа: 

http://www.garant.ru 
4. Справочная правовая система КонсультантПлюс (специальная интернет-

версия). Режим доступа: http://base.consultant.ru 
18. Материально-техническое обеспечение практики: 

Реализация программы дисциплины учебной практики на базе образова-

тельной организации требует наличия: 

учебного кабинета бухгалтерского учета, налогообложения и аудита; 

лаборатории учебная бухгалтерия. 

 
Оборудование учебного кабинета и рабочих мест кабинета:  

специализированная мебель; 

рабочее место преподавателя, оснащенное мультимедийным оборудовани-

ем; 

доска для маркера или мела. 

 

Технические средства обучения:  

проектор Acer X1240 ; 

экран для проектора настенный Projecta Compact Electrol;  

WHDMI-приемник. 
 
Оборудование лаборатории и рабочих мест лаборатории:  

автоматизированные рабочие места бухгалтера по всем объектам учета с 

учетом количества обучающихся; 

рабочее место преподавателя, оснащенное мультимедийным оборудовани-
ем; 
        доска для маркера или мела; 

 
Оборудование и технологическое оснащение рабочих мест:  

специализированная мебель;  

компьютеры Intel Core2Duo;  

современные программы автоматизации учета (1С: Предприятие, 1С: Бух-

галтерия);  

справочные правовые системы (Гарант, Консультант+); 

справочная система (Главбух). 

19. Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации 
обучающихся по практике: 

19.1. Перечень компетенций с указанием этапов формирования и планиру-
емых результатов обучения  

 

http://www.garant.ru/


Код и содер-
жание компе-

тенции (или ее 
части) 

Планируемые результаты обучения 
(показатели достижения заданного 
уровня освоения компетенции по-
средством формирования знаний, 

умений, навыков) 
 

Этапы формирова-
ния компетенции 
(разделы (этапы) 

практики) 

ПК 2.1 Форми-
ровать бухгал-
терские про-
водки по учету 
источников ак-
тивов органи-
зации на осно-
ве рабочего 
плана счетов 
бухгалтерского 
учета 

Грамотный и безошибочный расчет зара-
ботной платы сотрудников   
Квалифицированное определение суммы 
удержаний из заработной платы сотрудни-
ков.  Квалифицированное проведение 
учета заработной платы 
 
Достоверное определение финансовых 
результатов деятельности организации по 
основным видам деятельности 
 
Достоверное определение финансовых 
результатов деятельности организации по 
прочим видам деятельности  
 
Достоверный учет и квалифицированное 
распределение нераспределенной прибы-
ли   
 
Квалифицированное формирование и 
учет собственного капитала  
 
Квалифицированное проведение учета 
уставного капитала, использование целе-
вых средств 

Тема 1 
Учет труда и зара-
ботной платы  
 
Тема 2 
Учет финансовых 
результатов и ис-
пользование при-
были 
 
Тема 3  
Учет собственного 
капитала 
 
Тема 4  
Учет кредитов и 
займов 

Промежуточная аттестация по практике дифференцированный зачет 
 
 

Код и содержание компе-
тенции (или ее части) 

Планируемые результаты обу-
чения (показатели достижения 

заданного уровня освоения 
компетенции посредством 

формирования знаний, умений, 
навыков) 

 

Этапы форми-
рования ком-

петенции 
(разделы (эта-
пы) практики) 

ОК 01 Выбирать способы 
решения задач професси-
ональной деятельности 
применительно к различ-
ным контекстам  

Демонстрирует способности, при-
нимать способы решения в профес-
сиональной деятельности примени-
тельно фактом хозяйственной жизни 

Тема 1 
Учет труда и 
заработной 
платы  
 
Тема 2 



ОК 02 Осуществлять по-
иск, анализ и интерпрета-
цию информации, необхо-
димой для выполнения за-
дач профессиональной 
деятельности  

Степень оперативности поиска и ис-
пользования необходимой инфор-
мации для качественного выполне-
ния профессиональных задач, про-
фессионального и личностного раз-
вития. Широта использования раз-
личных источников информации, 
включая электронные 

Учет финан-
совых резуль-
татов и ис-
пользование 
прибыли 
 
Тема 3  
Учет соб-
ственного ка-
питала 
 
Тема 4  
Учет кредитов 
и займов 

ОК 03 Планировать и реа-
лизовывать собственное 
профессиональное и лич-
ностное развитие  

Демонстрирует устойчивый интерес 
к будущей профессии 

ОК 04 Работать в коллек-
тиве и команде, эффек-
тивно взаимодействовать 
с коллегами, руковод-
ством, клиентами  

Коммуникабелен при взаимодей-
ствии с обучающимися, преподава-
телями и руководителями практики 
в ходе обучения 

ОК 05 Осуществлять уст-
ную и письменную комму-
никацию на государствен-
ном языке Российской Фе-
дерации с учетом особен-
ностей социального и 
культурного контекста 

Степень развитости устной и пись-
менной коммуникации на государ-
ственном языке Российской Феде-
рации, способствующим взаимопо-
ниманию, укреплению межнацио-
нальных связей народов Российской 
Федерации в едином многонацио-
нальном государстве 

ОК 06. Проявлять граж-
данскопатриотическую по-
зицию, демонстрировать 
осознанное поведение на 
основе традиционных об-
щечеловеческих ценно-
стей. 

Проявляет гражданско-
патриотическую позицию; Демон-
стрирует ли осознанное поведение 
на основе традиционных общечело-
веческих ценностей 

ОК 07 Содействовать 
сохранению окружающей 
среды, 
ресурсосбережению, 
эффективно действовать в 
чрезвычайных ситуациях 

Степень проявления интереса к со-
хранению окружающей среды, ре-
сурсосбережению, 

ОК 09. Использовать ин-
формационные технологии 
в профессиональной дея-
тельности  

Степень проявления интереса к ин-
новациям в области профессио-
нальной деятельности 

ОК 10. Пользоваться про-
фессиональной докумен-
тацией на государствен-
ном и иностранном языках  

Пользуется профессиональной до-
кументации с использованием со-
временных средств коммуникаций 
на государственном и иностранном 
языках 

ОК 11. Использовать зна-
ния по финансовой гра-
мотности, планировать 
предпринимательскую де-
ятельность в профессио-

Оперативность, точность использо-
вание знаний по финансовой гра-
мотности, планирование предпри-
нимательской деятельности в про-
фессиональной сфере 



нальной сфере  
 
 
 
 
 
19.2 Описание критериев и шкалы оценивания компетенций (результатов обучения) 
при промежуточной аттестации 

 
Уровень 
освоения   

компетенции 

Результаты обучения 
(показатели достижения 
заданного уровня освое-

ния компетенций) 

Критерии оценивания результатов обучения 

 

Неудовлетворительно: 

если обуччающийся имеет разрозненные, 

бессистемные знания по дисциплине, до-

пускает ошибки в определении базовых по-

нятий, искажает их смысл; не может прак-

тически применять теоретические знания. 
 

Пороговый 
 

 
 
 
 
 

Удовлетворительно 
 

 
 
 
 
 

Хорошо 
 
 
 
 

 
 
 

Отлично 

если обучающийся обнаруживает знание и 

понимание основных положений учебного 

материала, но излагает его неполно, непо-

следовательно, допускает неточности в 

определении понятий, в применении теоре-

тических знаний при ответе на практико-

ориентированные письменные задания; не 

умеет доказательно обосновать свои суж-

дения. 

 

Средний 
 

если обучающийся полно освоил учебный 
материал, владеет научно понятийным ап-
паратом, ориентируется в изученном мате-
риале, осознанно применяет знания на 
практике, грамотно излагает ответ (в пись-
менной форме), но содержание и форма 
ответа имеют отдельные неточности 

Высокий 
 

выполнены все задания, грамотно и логич-

но изложен ответ (в письменной форме) на 

практико-ориентированные вопросы, обос-

нованы высказывания с точки зрения из-

вестных теоретических положений.  
 

 
19.3 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оцен-
ки компетенций, приобретаемого практического опыта, знаний и умений, характе-
ризующие этапы формирования компетенций в процессе освоения образователь-
ной программы  

(нужное выбрать) 
 
19.3.1 Перечень практических заданий (определенных видов работ, связан-

ных с будущей профессиональной деятельностью) 



 

Тема 1 
Учет труда и заработной платы  
 

Задача 1.  
Работник уходит в очередной оплачиваемый отпуск на 14 календарных 

дней. Заработок за расчетный период составляет 950 000 руб. 2 несовершенно-
летних ребенка. Рассчитать сумму начисленных отпускных и сумму к выдаче и за-
писать факты хозяйственной жизни на счетах бухгалтерского учета 

 
Задача 2.  
Сотрудник уходит в отпуск с 08 июля 2023 года на 20 календарных дней. 
Оклад 40 000 руб. / 35 000 
Расчетный период— с 1 июля 2022 года по 30 июня 2023 года. 
В апреле 2022 года сотрудник был на больничном 10 дней, поэтому за ап-

рель 2022 года он получил зарплату в общей сумме 30 000 рублей. 
Рассчитать сумму начисленных отпускных и сумму к выдаче и записать 

факты хозяйственной жизни на счетах бухгалтерского учета 
 
Задача 3.  
Сотрудник торговой организации уходит в оплачиваемый отпуск на 18/ 20 

календарных дней с 24 марта 2024.  
Расчетный период – с 01 по 28 апреля 2023 отпуск 
                                 - с 12 по 22 октября 2023 – больничный. 
За расчетный период начислена зарплата – 712 000 руб. 
Рассчитать сумму начисленных отпускных и сумму к выдаче и записать 

факты хозяйственной жизни на счетах бухгалтерского учета 
 
Задача 4.  
Сотрудник Киселев С.А. (основное производство) болел с 25 октября 2023г 

– 10 ноября 2023 года. 
Совокупный заработок  
2022 – 833 000 руб. / 700 000  
2021 – 812 000 руб. / 756 000 
Рассчитать сумму пособия по временной нетрудоспособности и произвести 

ее начисление на счетах бухгалтерского учета и записать факты хозяйственной 
жизни на счетах бухгалтерского учета 

 
Задача 5.  
Рассчитать сумму отпускных выплат, причитающихся работнику при уходе в 

очередной отпуск и записать факты хозяйственной жизни на счетах бухгалтерско-
го учета 

Отпуск –  с 03 до 18 февраля 2024г.  
Оклад – 37 000 руб. / 41 000 
Май 2023 премия -10 000 руб. 
Декабрь 2023 премия 32 000 руб. 
Расчетный период отработан не полностью. 
Апрель 2023 – 4 дня болел, доход 29 700 руб. 
Июнь 2023 -  болел 12 дней, доход 21 000 руб. 

 
Задача 6. 



 Рассчитать сумму отпускных выплат, причитающихся работнику при уходе 
в очередной отпуск и записать факты хозяйственной жизни на счетах бухгалтер-
ского учета 

Отпуск –  16 дней в январе 2024г.  
Оклад – 44 000 руб. / 50 000 
Май 2023 премия -44 000 руб. 
Декабрь 2023 премия 54 000 руб. / 50 000 
Расчетный период отработан не полностью. 
Февраль 2023 – отпуск 14 дней, доход 42 000 руб. 
Июль 2023 – 17 дней болел, доход 32 700 руб. 
Ноябрь 2023 -  болел 8 дней, доход 33 000 руб.  
 
Задача 7.  
Заработная плата сотрудника. (работник отдела сбыта/ вспомогательное 

производство) начисляется и выплачивается по повременной системе. Его долж-
ностной оклад составляет 35 000 руб. Премия к окладу – 15% / 10%.  В отчетном 
месяце 21 раб. день. (апрель 2024) 

Согласно табеля учета рабочего работал сверхурочно:– в выходной день 3 
часа / 4 часа.  

Определить начисленный доход и суммы к выдаче. Составить корреспон-
денцию счетов и записать факты хозяйственной жизни на счетах бухгалтерского 
учета 

 
Задача 8.  
Сотрудница – управленческий персонал. Начислена в июле 2023 заработ-

ная плата. 70 000 + премия 10%. Должностной оклад 70 000 руб. (в 2023 году без 
изменений). 2 несовершеннолетних ребенка. 

Определить сумму к выдаче и записать факты хозяйственной жизни на сче-
тах бухгалтерского учета 
 

Задача 9.  
Заработная плата сотрудника (работник цеха основного производства) 

начисляется и выплачивается по сдельной системе. В отчетном месяце сотрудник 
выполнил заказ-наряд на 300 / 415 изделий. Сдельная расценка составляет 155 
руб./изделие . Наряд был утвержден. 

Определить начисленный доход и суммы к выдаче. Составить корреспон-
денцию счетов и записать факты хозяйственной жизни на счетах бухгалтерского 
учета 

 
Задача 10.  
Заработная плата начисленная 
Управленческий персонал – 2 500 000 руб. / 5 000 000 
Отдел продаж – 1 500 000 руб. / 3 200 000 
Основное производство – 3 100 000 / 6 100 000 
Страховые взносы -  сумму определить и записать факты хозяйственной 

жизни на счетах бухгалтерского учета 
 

 
Задача 11. 
Сотрудник основного производства. 
Начислена заработная плата – 45 000 руб. / 55 000 
Премия  за счет нераспределенной прибыли – 7 200 руб. / 11 000 руб.  



Определить начисленный доход и суммы к выдаче. Составить корреспон-
денцию счетов и записать факты хозяйственной жизни на счетах бухгалтерского 
учета 
 
Тема 2 
Учет финансовых результатов и использование прибыли 
 
 

Задача 1. 
Определить финансовый результат в конце каждого месяца и завершаю-

щими оборотами по окончании ноября и декабря 2023 г. произведите закрытие 
субсчетов счета 90 «Продажи». (табл. 2.1, 2.2) 

Таблица 2.1 
ООО «Евромилк» реализовало продукцию в следующих месяцах:  
Октябрь  Выручка, руб. Себестоимость продаж, руб. 

Вариант 1 Вариант 2 Вариант 1 Вариант 2 

3 500 000 4 100 000 2 700 000 3 200 000 

1 2 3 4 5 

Ноябрь  6 000 000 5 000 000 4 700 000 4 100 000 

Декабрь  14 000 000 12 000 000 11 300 000 9 600 000 

     

     

 
Таблица 2.2 

Журнал регистрации фактов хозяйственной жизни (фрагмент), руб. 

 

№ 
п/п Содержание фактов хозяйственной жизни 

Корреспонденция 
счетов Сумма 

Дебет Кредит 

 Октябрь 2023 г.    

1 Отражена выручка за проданную готовую про-
дукцию 

   

2 Списана себестоимость проданной продукции    

3 Выделен НДС с реализованной за ноябрь про-
дукции 

   

4 Определен финансовый результат за ноябрь 
2023г. 

   

5 Получены денежные средства от покупателя    

 Ноябрь 2023 г.    

6 Отражена выручка за проданную готовую про-
дукцию 

   

7 Списана себестоимость проданной продукции    

8 Выделен НДС с реализованной за ноябрь про-
дукции 

   

9 Определен финансовый результат за ноябрь 
2023г. 

   

10 Получены денежные средства от покупателя    

 Декабрь 2023 г.    

11 Отражена выручка за проданную готовую про-
дукцию 

   

12 Списана себестоимость проданной продукции    

13 Выделен НДС с реализованной за ноябрь про-
дукции 

   

14 Определен финансовый результат за ноябрь    



 
 

Задача 2. 
ООО «Боровик» осуществила продажу готовой продукции в марте 2024г. ( 

табл. 2.3, 2.4 ) 
Таблица 2.3 

Март  Выручка, руб. Себестоимость продаж, руб. ОХР 

Вариант 1 Вариант 2 Вариант 1 Вариант 2 

4 000 000 4 700 000 2 600 000 3 600 000 550 000 

 
Произведите необходимые расчеты и отразите на счетах бухгалтерского 

учета факты хозяйственной жизни организации. Определите финансовый резуль-
тат по счетам 90 «Продажи» в конце месяца. 

Общехозяйственные расходы списываются на себестоимость проданной 
продукции. 

Таблица 2.4 
Журнал регистрации фактов хозяйственной жизни (фрагмент), руб. 

№ 
п/п Содержание фактов хозяйственной жизни 

Корреспонденция 
счетов Сумма 

Дебет  Кредит  

1 Отражена выручка за проданную готовую про-
дукцию 

   

2 Списана себестоимость проданной продукции    

3 Списаны общехозяйственные расходы    

4 Выделен НДС с реализованной продукции    

5 Получены денежные средства от покупателя 
готовой продукции 

   

6 Определен финансовый результат по счету 90 
«Продажи» 

   

 

Задача 3. 
ООО «Карамель» реализовало продукцию в следующих месяцах ( табл. 2.5, 

2.6 ) :  
Таблица 2.5 

Ноябрь  Выручка, руб. Себестоимость продаж, 
руб. 

Расходы 
на про-
дажу 

ОХР 

Вариант 1 Вариант 2 Вариант 1 Вариант 2 Вариант 1 Вариант 2 

16 000 000 9 400 000 22 000 000 12 700 000 2 500 000 3 200 000 

Декабрь 22 000 000 12 700 000 33 000 000  26 000 000  3 200 000 4 600 000 

 
Произведите необходимые расчеты и отразите на счетах бухгалтерского 

учета факты хозяйственной жизни организации. Определите финансовый резуль-
тат в конце каждого месяца и завершающими оборотами по окончании ноября и 
декабря 2019 г. произведите закрытие субсчетов счета 90 «Продажи». 

Согласно учетной политике организации, расходы на продажу и общехозяй-
ственные расходы списываются на себестоимость продаж. 

Таблица 2.6 
Журнал регистрации фактов хозяйственной жизни (фрагмент), руб. 

№ 
п/п Содержание фактов хозяйственной жизни 

Корреспонденция 
счетов Сумма 

2023г. 

15 Получены денежные средства от покупателя    



Дебет Кредит 

 Ноябрь 2023 г.    

1 Отражена выручка за проданную готовую про-
дукцию 

   

2 Списана себестоимость проданной продукции    

3 Списаны расходы на продажу    

4 Списаны общехозяйственные расходы    

5 Выделен НДС с реализованной за ноябрь про-
дукции 

   

6 Определен финансовый результат за ноябрь 
2023г. 

   

7 Получены денежные средства от покупателя    

 Декабрь 2023 г.    

8 Отражена выручка за проданную готовую про-
дукцию 

   

9 Списана себестоимость проданной продукции    

10 Списаны общехозяйственные расходы    

11 Списаны расходы на продажу    

12 Выделен НДС с реализованной за декабрь 
продукции 

   

13 Определен финансовый результат за декабрь 
2023г. 

   

14 Получены денежные средства от покупателя    

 Завершающие обороты за два месяца 2023 г.    

15 Закрыт субсчет 90-1 «Выручка».     

16 Закрыт субсчет 90-2 «Себестоимость продаж»    

17 Закрыт субсчет 90-3 –«НДС»    

 
 

Задача 4. 
ООО «Евромилк» реализовало продукцию в следующих месяцах ( табл. 2.7, 

2.8 ) : 
Таблица 2.7 

Январь  Выручка, руб. Себестоимость продаж, руб.  

Вариант 1 Вариант 2 Вариант 1 Вариант 2  

 4 600 000 4 000 000 2 800 000 3 300 000  

Февраль  3 500 000 2 500 000  

Март  9 000 000 6 000 000 1 300 000  600 000  

      

      

 
Произведите необходимые расчеты и отразите на счетах бухгалтерского 

учета факты хозяйственной жизни организации. Определите финансовый резуль-
тат в конце каждого месяца и завершающими оборотами по окончании октября, 
ноября и декабря 2023 г. произведите закрытие субсчетов счета 90 «Продажи».  

Таблица 2.8 
Журнал регистрации фактов хозяйственной жизни (фрагмент), руб. 

№ 
п/п Содержание фактов хозяйственной жизни 

Корреспонденция 
счетов Сумма 

Дебет Кредит 

 Октябрь 2023 г.    

1 Отражена выручка за проданную готовую про-
дукцию 

   

2 Списана себестоимость проданной продукции    



3 Выделен НДС с реализованной за октябрь 
продукции 

   

4 Определен финансовый результат за октябрь     

5 Получены денежные средства от покупателя    

 Ноябрь 2023 г.    

6 Отражена выручка за проданную готовую про-
дукцию 

   

7 Списана себестоимость проданной продукции    

8 Выделен НДС с реализованной за ноябрь про-
дукции 

   

9 Определен финансовый результат за ноябрь     

10 Получены денежные средства от покупателя    

 Декабрь 2023 г.    

11 Отражена выручка за проданную готовую про-
дукцию 

   

12 Списана себестоимость проданной продукции    

13 Выделен НДС с реализованной за декабрь 
продукции 

   

14 Определен финансовый результат за декабрь     

15 Получены денежные средства от покупателя    

 Завершающие обороты за три месяца 2023 г.    

16 Закрыт субсчет 90-1 «Выручка».     

17 Закрыт субсчет 90-2 «Себестоимость продаж»    

18 Закрыт субсчет 90-3 –«НДС»    

 
Задача 5. 
Организация ООО «Евромилк» в августе 2023г. взяла кредит на покупку хо-

лодильного оборудования, которое ввело в эксплуатацию в октябре 2023г. Про-
центы по кредиту составляют – 25 000 руб. / 29 000  В ноябре 2023 г. реализованы 
материалы стоимостью 120 000 руб./ 100 000, в декабре организация заплатила 
штраф в размере 12 000 руб. / 10 000 и реализовала объект основных средств 
(холодильное оборудование) за 220 000 руб., остаточной стоимостью 85 000 руб. ( 
табл. 2.9 ) 

Таблица 2.9 
Журнал регистрации фактов хозяйственной жизни (фрагмент), руб. 

№ 
п/п Содержание фактов хозяйственной жизни 

Корреспонденция 
счетов Сумма 

Дебет Кредит 

 Октябрь 2023г.    

1 Отражены проценты за кредит    

2 Перечислены проценты (денежные средства) 
за кредит 

   

3 Определен финансовый результат от прочих 
доходов и расходов 

   

 Ноябрь 2023 г.    

4 Отражена выручка от реализации материалов    

5 Выделен НДС с реализации материалов    

6 Отражены проценты за кредит    

7 Перечислены проценты (денежные средства) 
за кредит 

   

8 Определен финансовый результат от прочих 
доходов и расходов  

   

9 Получены денежные средства от покупателя    

 Декабрь 2019г.    



10 Отражена выручка от реализации основных 
средств 

   

11 Списана остаточная стоимость реализованных 
основных средств 

   

12 Выделен НДС с реализации основного сред-
ства 

   

13 Отражен размер штрафа    

14 Отражены проценты за кредит    

15 Перечислены проценты (денежные средства) 
за кредит 

   

16 Определен финансовый результат от прочих 
доходов и расходов 

   

17 Получены денежные средства от покупателя    

 Завершающие обороты за три месяца 2023 г.    

18 Закрыт субсчет 91-1 «Прочие доходы»    

19 Закрыт субсчет 91-2 -Прочие расходы»    

 
Задача 6. 
На основании двух предыдущих примеров, а именно, 4 и 5, в бухгалтерской 

учете ООО «Евромилк» по состоянию на 31.12.2023 г. по итогам трёх месяцев по 
счету 99 «Прибыли и убытки» образовалось кредитовое/дебетовое сальдо в раз-
мере _________ (сумму определить) руб. Ставка налога на прибыль 20%. Опре-
делите чистую прибыль.( табл. 2.10) 

Таблица 2.10 
Журнал регистрации фактов хозяйственной жизни (фрагмент), руб. 

Содержание фактов хозяйственной жизни 

Корреспонденция  
счетов 
 

Сумма 

Дебет Кредит 

Начислен налог на прибыль по итогам трёх месяцев 
2023 г. 

   

Закрыт счет 99 «Прибыли и убытки» - реформация 
баланса 

   

 
 
 
Тема 3  
Учет собственного капитала 
 

Задача 1.  
Организация зарегистрировала уставный капитал в размере 7000 000 руб. / 

10 000 000. В счет взносов в уставный капитал внесены денежные средства в за-
мере 4500 000 руб., материалы в размере 500 000 руб., основные средства – на 
оставшуюся сумму. Отразите в БУ указанные факты хозяйственной жизни. ( табл. 
3.1 ) 

Таблица 3.1 
Содержание фактов хозяйственной 
жизни 

Корреспонденция счетов  Сумма 

Дебет  Кредит  

Сформирован уставный капитал     

Внесены денежные средства в счет 
вклада в уставный капитал  

   

Внесены материалы в счет вклада в 
уставный капитал  

   

Внесены основные средства в счет    



вклада в уставный капитал  

 
Задача 2.  
Акции организации размещены на вторичном фондовом рынке. Ранее вы-

купленные собственные акции на сумму 300 000 руб., реализованы за 350 000руб. 
( табл. 3.2 ) 

 Отразите в БУ указанные факты хозяйственной жизни. 
1. Получены денежные средства от реализации собственных акций 
2. Отражен доход / расхож от данного фхж 

Таблица 3.2 
 
Содержание фактов хозяйственной 
жизни 

Корреспонденция счетов  Сумма 

Дебет Кредит 

Получены денежные средства от 
реализации собственных акция  

   

Отражён доход     

 

Задача 3.  
Организация создает за счет нераспределенной прибыли резервный капи-

тал в размере 850 000 руб. / 900 000 В конце отчетного периода образовался убы-
ток. Было принято решение покрыть его за счет средств резервного капитала – 
1500 000 руб. Отразите в БУ указанные факты хозяйственной жизни. ( табл. 3.3 ) 

Таблица 3.3 
Содержание фактов хозяйственной 
жизни 

Корреспонденция счетов Сумма  

Дебет  Кредит  

Сформирован резервный капитал     

За счет резервного капитала погаше-
ние убытков  

   

 

Задача 4.  
За 2023 год организация произвела регистрацию увеличения уставного 

капитала с 12 500 000 руб. до 13 200 000 руб. По итогам года из чистой прибыли 
размером 10 000 000 руб./ 12 000 000 был сформирован резервный капитала на 
сумму 800 000 руб. Чистая прибыль, полученная 2023 году в размере 6 000 000 
руб. осталась нераспределенной. ( табл. 3.4 ) 

Заполните оборотно-сальдовую ведомость по счетам 80, 82, 84. 
Таблица 3.4 

Оборотно-сальдовая ведомость за 2019 год 
№ 
счета 

Сальдо на 01.01.2020 Обороты за 2020 год Сальдо конечное на 
01.01.201 

Дебет  Кредит  Дебет Кредит Дебет Кредит 

80       

82       

84       

       

 

Задача 5. 
 Сформировать и отразить на бухгалтерских счетах ФХЖ по увеличению 

уставного капитала. 
Акционерное общество приняло решение об увеличении уставного капита-

ла путем размещения дополнительных акций. Номинальная стоимость объявлен-
ных дополнительных акций 250 000 руб. В результате проведенной открытой под-



писки дополнительные акции были проданы по цене выше номинальной стоимо-
сти на общую сумму 260 000 руб. ( табл. 3.5 ) 

Таблица 3.5 
Факты хозяйственной жизни за отчетный месяц 

№№ 
п/п 

Содержание факта хозяйственной жизни Сумма, 
руб. 

Дебет  Кредит 

1 2 3 4 5 

1. Отражается увеличение уставного капитала    

2. Отражается подписка на акции    

3. Отражается поступление денежных средств в 
оплату акций 

   

4. Отражается перераспределение средств в устав-
ном капитале 

   

5. Отражается эмиссионный доход     

 
 
Тема 4  Учет кредитов и займов 
 

Задача 1. 
ООО «Евромилк» в марте 2023г. заключает с ООО «Летний сад» договор 

займа, по условиям которого предоставляет ООО «Летний сад» 500 000 руб. сро-
ком на 2 месяца. ООО «Летний сад» выплатит проценты по займу по ставке – 18% 
годовых. Деньги поступили на расчетный счет ООО «Летний сад» в апреле 2023г. 
В мае  ООО «Евромилк» были получены деньги и проценты по займу. ( табл. 4.1 ) 

Произведите необходимые расчеты  и отразите на счетах бухгалтерского 
учета факты хозяйственной жизни организации.  

Таблица 4.1 
Журнал фактов хозяйственной жизни (фрагмент), руб. 

№ 
пп Содержание фактов хозяйственной жизни 

Корреспонденция 
счетов Сумма 
Дебет  Кредит  

1 Перечислены деньги в виде ООО «Малыш»    

2 Начислены проценты    

3 Получена возвращенная сумма займа    

4 Получены проценты (на расчетный счет)    

 
Задача 2. 
ООО «Евромилк» взяло кредит в сумме 450 000 руб. сроком на 4 месяца 

(март-июнь) под 19 % годовых. Заем направлен на предварительную оплату ма-
териалов, стоимость которых 450 000 руб., в том числе НДС. ( табл. 4.2 ) 

Произведите необходимые расчеты  и отразите на счетах бухгалтерского 
учета факты хозяйственной жизни организации.  

Таблица 4.2 
Журнал фактов хозяйственной жизни (фрагмент), руб. 

№ 
пп Содержание фактов хозяйственной жизни 

Корреспонденция 
счетов Сумма 

Дебет  Кредит  

1 Отражена задолженность по полученному займу на 
приобретение материалов 

   

2 Произведена предварительная оплата материалов 
за счет полученных заемных средств 

   

3 Начислены проценты за пользование краткосрочным    



 

 

 
 
19.3.2 Темы проектов (связанных с будущей профессиональной деятельно-

стью) 
 
19.3.4 Тестовые задания 

 
1. Выплата заработной платы оформляется записью: 
1.1 Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - К-т 50 «Касса»; 
1.2 Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - К-т 71 «Расчеты с подотчетными 
лицами»; 
1.3 Д-т 50 «Касса» - К-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 
1.4 Д-т 20 «Основное производство» К-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». 
 
2. Суммы страховых взносов начисляются следующей записью: 
2.1 Д-т 20 «Основное производство» - К-т 69 «Расчеты по социальному страхованию и 
обеспечению»; 
2.2 Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - К-т  69 «Расчеты по социально-
му страхованию и обеспечению»; 
2.3 Д-т 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» - К-т 70 «Расчеты с 
персоналом по оплате труда»; 
2.4 Д-т 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» - 51 «Расчетные 
счета». 
 
3. На сумму депонированной заработной платы составляется запись: 
3.1 Д-т 51 «Расчетные счета» - К-т 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»; 
3.2 Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - К-т 50 «Касса»; 
3.3 Д-т 51 «Расчетные счета» - К-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 
3.4 Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - К-т 76 «Расчеты с разными деби-
торами и кредиторами». 
 
4. Обязательства перед персоналом по оплате труда возникают при выполнении 
следующей записи: 
4.1 Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» К-т 51 «Расчетные счета»; 
4.2 Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» К-т  68 «Расчеты по налогам и 
сборам»; 
4.3 Д-т 50 «Касса» - К-т 51 «Расчетные счета»; 
4.4 Д-т 20 «Основное производство» К-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда». 

займом (до момента принятия материалов к учету) 

4 Выплачены проценты по краткосрочному займу;    

5 Приняты материалы к учету по документам постав-
щика 

   

6 Отражен НДС согласно счету-фактуре поставщика    

7 Зачтен ранее выданный аванс поставщику;    

8 Предъявлена к вычету сумма НДС по оплаченным 
материалам 

   

9 Включены в стоимость материалов проценты, начис-
ленные до момента принятия материалов к учету 

   

10 Начислены проценты за пользование краткосрочным 
займом (после момента принятия материалов к уче-
ту 

   

11 Выплачены проценты по краткосрочному займу    

12 Погашена задолженность по краткосрочному займу    



 
5. Какой записью оформляется удержание за брак: 
5.1 Д-т 68 «Расчеты по налогам и сборам» - К-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате 
труда»; 
5.2 Д-т 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» - К-т 70 «Расчеты с 
персоналом по оплате труда»; 
5.3 Д-т 28 «Брак в производстве» - К-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 
5.4 Д-т 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - К-т 28 «Брак в производстве». 
 
6. Кредит обладает следующими сущностными характеристиками: 
6.1. выдачей облигаций; 
6.2. платой за пользование имуществом 
6.3. обязательностью залогового обеспечения долга. 
 
7. Отличительными особенностями кредитов от займов являются: 
7.1. предметом кредитования являются только денежные средства, а предметом дого-
вора займа – любое имущество; 
7.1 кредиты могут предоставляться при использовании чужих средств, а займы 
предоставляются исключительно из собственных средств займодавца; 
7.2 кредиты имеют целевой характер, а займы не имеют целевого характера 
 
8 На сумму образуемого резервного капитала производится запись на счетах: 
8.1  Дт сч. 99 Кт сч. 82 
8.2 Дт сч. 84 Кт сч. 82 
8.3 Дт сч. 91 Кт сч. 82 
 
9 Резервный капитал акционерного общества создается в размере, предусмотрен-
ном уставом общества, но не менее: 
9.1 15% его уставного капитала 
9.2 10% его уставного капитала 
9.3 5% его уставного капитала 
9.4 свой вариант ответа 
 
10 Уставный капитал акционерного общества формируется 
10.1 только за счет денежных средств кладчиков 
10.2 за счет денежных средств и иных активов 
11 Начисление дивидендов акционерам, не работающим в организации отражается 
записью: 
11.1 Дт сч. 84 Кт сч. 75 
11.2 Дт сч. 20 Кт сч. 75 
11.3 Дт сч.81 Кт сч.70 
11.4 Свой вариант ответа 
12 Фактически взносы участников в уставный капитал организации отражаются по 
кредиту чета: 
12.1  80 Уставный капитал 
12.2 83 Добавочный капитал 
12.3 75 Расчеты с учредителями 
12.4 Расчеты с разными дебиторами и кредиторами 

 

 
19.3.4 Содержание (структура) отчета и дневника практики  

(Структура отчета и дневника практики приведена в положении о практи-
ческой подготовке по программе подготовки специалистов среднего звена 
(ППССЗ)) 

 



19.4. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания приобрета-
емого практического опыта, знаний и умений, характеризующих этапы формирова-
ния компетенций. 


